

## Секция «Мировая политика»

### Новые центры силы в формирующейся системе мирового порядка

*Рассказова Галина Сергеевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, ФГП, Москва,*

*Россия*

*E-mail: rgs1992@mail.ru*

В настоящее время в системе мирового устройства и расстановке сил на международной арене происходят существенные перемены. Широкий размах и «беспрецедентная скорость изменений» [1], обусловленных глобализацией, станут характерной особенностью ближайших лет.

Учитывая то, что существует множество возможных сценариев будущего, в данной научной работе предлагается рассмотреть спектр потенциальных тенденций развития мирового порядка и представить обзор теоретических концепций и различные подходы в построении контуров нового мироустройства. Работа основана на исследований большого числа государственных, политических и независимых экспертов, которые применяли различные методы и приемы с целью выяснения глобальных перспектив, конкретных закономерностей в развитии geopolитических полюсов, центров сил.

В работе использовались данные, полученные в результате инновационного научно-исследовательского проекта многомерного статистического анализа политических систем современных государств, реализуемого МГИМО (У) МИД России совместно с Институтом общественного проектирования и при поддержке журнала «Эксперт». Это позволило получить следующую структуру современного мироустройства: «ядром» мирового влияния являются США. Ближе всех к ним находится Китай, образуя своего рода «двойную звездную систему» большой и малой сверхдержав. К этим центрам силы примыкает Россия. Вместе эта тройка образует «суперклуб мирового влияния». В наибольшей мере к лидерам тяготеет Япония, а также Германия, Франция, Великобритания. Уникальное место и роль России в структуре современного мира не случайно. «Политический атлас современности дает шанс всем нам... освободиться от политических иллюзий, увидеть место и роль России в мире не через чужие идеологические очки, а с помощью отечественного научного инструментария».[2] Полученная многомерная классификация стран мира представляет собой аналитически сконструированную картину мира, которая, как и любой конструкт, упрощает сложную реальность. Однако, в отличие от одномерных классификаций, ее степень упрощения все же меньше, т.е. она более реалистична и эвристична.

Анализ мировой политической реальности показывает, что geopolитические структуры не являются статичными. Они подвижны. В настоящее время существует целый ряд мощных, явно выраженных, флюктуационно развивающихся geopolитических потоков, которые ведут мировое сообщество к новому состоянию, контуры которого пока не определены. Это такие факторы, как:

– стремление Соединенных Штатов Америки, опираясь на свою экономическую, политическую и военную мощь, сохранить и укрепить свое единоличное доминирование в мире;

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

- глобализация и унификация мировой экономики, которая сопровождается потерей или ослаблением суверенитета национальных государств, а также появлением на политической арене новых акторов в лице транснациональных корпораций и полукриминальных сетевых структур;
- поиск целым рядом государств геополитического кода своего развития, социокультурной и цивилизационной идентичности и привлекательности, возврат утраченных культурных традиций, устоев и т.д.;
- все более усиливающееся социальное неравенство в мире, которое ведет к росту недовольства и возмущения бедного большинства мирового сообщества;
- активизация международного терроризма, который приобретает ряд черт, которые не были ему свойственны на предыдущих этапах развития человечества;
- исчерпание сырьевых ресурсов и ухудшение состояния окружающей среды.

Исследование не претендует охватить весь спектр международных реальностей, но осуществленный анализ позволяет надеяться на возможность более точного прогнозирования мировой структуры на ближайшие годы.

### **Литература**

1. Бабротека: <http://libbabr.com/?book=6984>.
2. Караганов С.А. Открытая лекция «Россия – в Европу и Азию».
3. Политический атлас современности: Опыт многомерного статистического анализа политических систем современных государств. – М. : МГИМО-Университет, 2007.